

前言

近年来，资本市场出现大量虚假和欺诈。大量的审计失败案例显示，被审计单位的财务造假，财务舞弊是审计失败的最重要的原因。审计失败的问题也引起了越来越多的关注。这一系列审计失败事件把注册会计师审计推到了舆论的风口浪尖，社会公众开始质疑注册会计师审计是否能够很好地履行自身的职责。这一信任危机的产生不仅对那些依赖于注册会计师出具的审计报告的投资者产生巨大的影响，如果任其发展下去甚至可能影响到事务所和注册会计师的生死存亡。在这种严峻的局势下，如何让政府和社会公众重新恢复对事务所和注册会计师的信心，已经刻不容缓。本文根据中国的审计失败的具体案例，逐步分析审计的失败原因来发现审计弊端，并追溯弊端根源来寻找规避方法。从而来大大降低审计失败的发生率，使我国市场经济得到健康发展。

一、审计失败的概念

（一）审计失败的定义

审计失败就是指审计人员在审计业务过程中未能发现和纠正财务报表等会计信息的错误和不实，未能按照正确的方法和程序对企业的经营管理活动进行分析和评价，并出具

了一些不恰当准确的审计意见。

（二） 审计失败的影响

1. 损害了投资者和社会公众的利益

在资本市场上，投资者获得的信息通常在完整性和对称性上是欠缺的。因而投资者在投资过程当中，会很重视注册会计师对被投资公司所出具的审计报告。如果注册会计师出具的不实审计报告，使投资者和社会公众不能够真实的了解到被审计单位的经营成果和财务状况，将误导投资者的投资决策，使投资者投入的资金不但不能实现盈利，还有可能“血本无归”给投资者造成经济上严重的损失。

2. 损害了注册会计师的信誉

审计本身就是一种产品，一个产品最重要的就是质量和声誉，信誉对一个会计事务所来说是一笔无形的财富，它跟事务所现阶段和未来的生存与发展息息相关，甚至可以称之为事务所的生存根本。信誉对于注册会计师的重要性也不言而喻，一旦因为审计失败造成客户的经济损失，就很有可能给客户留下不好的印象，而且会使其失去潜在市场，从而给自己的职业生涯亮起红灯。

3. 危及资本市场可持续发展

首先是决策失误。由于审计失败，审计人员提供的信息

也就起不到应有的作用。在这种情况下，市场参与者就只能做出相对“盲目”的投资决策，从而加大了投资的风险。其次是市场失效。社会经济利益的分配应该是公正的、有效的，但审计失败在一定程度上破坏了这种分配模式，进而扰乱市场经济的有序发展。最后是诚信危机。审计造假使得人人自危，必然会让市场经济陷入一个互相猜忌，企业与企业之间，人与人之间无法精诚合作的境地，加大了我国社会主义市场经济道德和法制建设的难度。

二、审计失败案例回顾

（一）德勤科龙案分析

审计失败是审计执业中最严重的问题，并且审计失败案例层出不穷，尽管“安然事件”、“银广夏事件”“蓝田事件”、“德勤科龙案”已离我们远去，但审计失败造成的影响值得深思。下面主要分析“德勤科龙案”。

1. 科龙公司简介

科龙公司创立于1984年，总部设立于中国广东顺德。是中国最早生产冰箱的企业之一。1996年和1999年公司股票分别在香港和深圳上市。2001年被《财富》杂志评选为中国上市公司百强企业。2001年10月顾维军开始收购科龙，2002年4月收购完成，并担任董事长。主审会计师更变为德勤。

2. 德勤会计师事务所简介

1845 年德勤在伦敦巴辛豪尔街破产法庭对面成立自己的会计师事务所。1917 年德勤在上海开设首家办事处。2005 年与中国两大会计师事务所合并。然而 2006 年的德勤却陷入科龙电器财务欺诈案。

3. 德勤科龙案分析

2005 年 10 月 26 日，根据中国证监会的调查显示，2002 年顾维军在科龙采取虚增收入利润，少计费用，少提坏账准备，其次现金流量表 导致该公司披露的财务报告严重不符。顾维军三年期间挪用侵占科龙财产高达 34.85 亿多元。德勤三年期间收取的审计费用分别为 350 万港币、420 万港币、550 万港币。只 2002 年和 2004 年出具了保留意见。但是其出具的事项均与科龙的现金流无关。2003 年的无保留意见的出具等于公允了科龙公司的种种行为。

科龙电器出现的问题，其审计会计师的失职是很明显的。如果审计会计师能够严格按照相关制度尽职尽责工作，本着谨慎会计原则作出判断，那么，所谓科龙神话就不会持续这么久，科龙传奇就不可能迷惑这么多的人达这么长的时间，甚至成为中央电视台年度经济人物，影响和误导了許多人。所以，无论从主观方面还是客观实际作用来看，科龙事件走到如今这个地步，相关会计师没有尽职尽责，是不容置疑的。

顾维军资金腾挪的伎俩，巨额资金的流向与来源，在现代技术条件下，在会计报表上不可能不留下痕迹。银行间存贷款情况，相关账务往来，会计师不可能不知情。很明显，德勤的会计师们是看出了科龙的问题。由于收取的审计费用较高，他们尽管在2004年出具了有保留意见的审计报告，但德勤还是知情而不据实发表如实信息和预警信息。德勤不仅失职，还有渎职嫌疑，极大地损害了投资者的利益，也损害了企业和国家的长远利益。对于科龙电器近几年年报中出现的某些不同寻常的问题和低级失误，如果还将责任全部归咎于科龙显然是有失偏颇的。

（二）通过对德勤科龙案分析，清楚地了解现在审计的状况

导致上市公司审计失败的因素很多，如美国证券交易委员会就曾总结过其中最重要的十大因素。但根据审计学权威阿伦斯的定义，审计失败主要包含两大条件：一是审计结果是错误或者不恰当的。二是会计师在审计过程中没有遵循独立审计的原则，或者审计过程中存在着明显的过错甚至欺诈行为。科龙目前所反映出来的情况似乎只是冰山的一角，但我们可以从中看出会计师事务所出现的问题。

会计师身陷问题公司，上市公司能够左右会计师事务所的饭碗。如果你坚持了原则，那么上市公司完全能够找到不讲原则的会计师事务所。由此可见，整个会计师、审计行业，仍然没有达到全行业公认的标准化和职业化要求。也表明了

中国现行的相关法制环境还相当不尽人意。并且企业造假，会计师做假账的成本太低，因而在利益的诱惑和驱使下，拜倒在金钱的脚下，无视法律的威严和权威而敢于铤而走险。

三、审计失败的原因剖析

（一）审计失败的内部原因

1. 会计师事务所自身条件的影响

（1）专业胜任能力不够

由于目前我国注册会计师行业发展时间还不是很长等方面的原因，我国注册会计师的专业水平也相差很大。参与审计工作的人员缺乏行业经验，专业经验不丰富，承担审计业务的负责人的执业水平不高，对交易事项缺乏应有的专业怀疑，所收集的审计证据不充分，审计程序不合理，或者对被审计单位舞弊的研究不够重视。

（2）对客户业务经营状况了解不深

对客户的经营现状，经济状况，客户所处的经营环境没有充分的了解和掌握，对其所处产业情况认识不够：对客户的产品、制造过程及制造设备了解不够：这些都不利于注册会计师对客户所面临的风险提高警觉或评估客户财务报表有无出现重大错误或舞弊的可能性。对客户高级管理层过去的背景了解不够，对高级管理阶层的诚信及作风

不能给予正确的评价，导致对管理层过分的信赖，对客户或供应商的某些报告未加以研究或重视。进而影响到财务报表的真实可靠性。

(3) 事务所内部管理不力

质量管理是事务所管理的核心，会计事务所的内部管理不力，致使会计事务所的品质不高，造成审计失败。比如，总会计师或项目负责人没有投入足够的时间精力于所承办的工作，将重要的工作交给那些职称较低或经验不足的下属；或执行审计过程对助理人员没有给予有效的指导和监督或品质管制。审计团队之间的沟通不足；事务所给审计人员如期提出审计报告的压力太大，审计时间太少等等。

2. 缺乏应有的独立性

(1) 公司管理结构的不合理是根本原因

在对我国上市公司中的审计过程中，部分公司的管理层扮演着委托人和被审计人的双面角色，虽然法律规定注册会计师的聘请决定权在股东大会手中，但实际情况是上市公司往往因为共同利益导致公司的管理权和决策权都集中在管理当局身上。一些事务所为了招揽这些客户，在执行审计后出具的报告中多半掺杂了上市公司的意愿。

(2) 中国注册会计师协会监管不具备足够的独立性。

中注协作为民间监管部门，一方面对会计师事务所进行管理，履行政府赋予其的行政管理职能；另一方面把各个会计师事务所纳为会员，为会员提供服务并收取一定的会员费来作为自己的经费。中注协集两项职能于一身，在监管的过程中必然会受到影响。比如中注协会对缴纳会费多的事务所“手下留情”，不能严格地按照规定的程序来实行监管。

(3) “关系哲学”是社会性因素。

注册会计师与公司长期合作后，彼此形成了一种稳定的关系。这种关系对双方的合作和发展都是有利的。所以在审计过程中，如果发现可能破坏这种稳定关系的因素，注册会计师往往会选择睁一只眼闭一只眼，只为了维系彼此之间互惠互利的稳定关系。大多数上市公司也更倾向于选择经常合作的事务所，很大程度上也是因为上述所说的情况。

(4) 民事赔偿机制的缺失。

我国现行的法规条文对注册会计师的违规行为的法律处罚主要集中在行政及刑事方面，民事方面的处罚则相对较少。民事赔偿机制不健全，就无法有效地保护投资者的权益，也无法有效地约束注册会计师的违规行为。在巨大的利益面前，部分注册会计师选择铤而走险，而民事赔偿机制的缺失，无疑为他们提供了一定的便利。

3. 注册会计师缺乏足够职业精神和风险意识

(1) 缺乏职业精神

在执业的过程中，为了节约时间和成本，审计员往往选择简化审计程序。“审计人员在审计过程中，没有对被审计企业进行详细的调查，而是直接通过企业的账本来对企业的账目、业务进行抽查和检测，最后草草出具报告。”（杨洪波，《审计监督》）

(2) 风险意识单薄

在实际审计过程中，不少审计人员只停留在会计报表等表面资料上，没有去系统地了解被审计单位的行业情况及日常经营管理活动，因而无法察觉出财务报表中存在的错报漏报风险。

(二) 审计失败的外部原因

1. 会计报表表述不实

会计报表表述不实主要有两种：错误和舞弊。从我国证监会的处罚公告中可以看出，绝大部分审计失败都存在上市公司蓄意财务舞弊。我国上市公司质量大多不高，为了达到上市的要求，以及上市后为了能够配股、增发新股，财务舞弊成了达到目的的捷径。

2. 法律法规的不完善

我国现行法律对追究注册会计师的刑事责任的规定相

事责任追究机制没有建立起来，我国现行的有关法律法规注重对注册会计师的行政处罚和刑事处罚，但忽视了民事赔偿的责任。我国的监管法律制度的不完善，给不遵守职业道德的注册会计师有了可乘之机，因为造假者无须付出沉重的经济代价。这在一定程度上就助长了注册会计师的侥幸心理，自然就增加了虚假报告的产生。导致监管部门很难完全发挥作用，民事责任注重的是受害人的损失要给予赔偿。然而刑事责任处罚的不经常性或者程度较轻，使得会计师事务所和注册会计师有可能逃避法律责任，导致造假收益大于造假成本。大大助长了造假的行为。

虽然我国的独立审计准则和质量控制准则已经建立并在逐步完善，但一些事务所内部控制体系依然松散，缺乏科学、严密的内控制度，如一些大型的事务所子事务所的管理不力；为了准时出具需要的审计报告，给审计人员施加压力；为了扩大业务量赚取利润而将重要审计工作分派给一些审计经验不足的注册会计师；在审计过程中没有做好对审计人员的监管和督促工作。

4. 会计师事务所聘用制度的不完善

注册会计师只要严格遵守独立审计准则的要求，保持职业上

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/748047020005006047>